

УДК 616-091:92 КЛЕМБОВСКИЙ

АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ КЛЕМБОВСКИЙ (к 70-летию со дня рождения)



В июле 1997 г. исполнилось 70 лет со дня рождения, 55 лет трудового стажа и 41 год врачебной научно-практической и общественной деятельности известного специалиста в области патологической анатомии и клинической морфологии, руководителя отдела клинической патоморфологии Московского НИИ пе-

диатрии и детской хирургии Минздрава РФ, профессора, доктора медицинских наук Александра Ивановича Клембовского.

А. И. Клембовский родился в Томске в семье военнослужащего. С 1956 г. после окончания с отличием II Московского медицинского института он работал врачом районной поликлиники и одновременно экстерном выполнял кандидатскую диссертацию по изучению бронхолегочных сегментов в норме, при пневмониях и раке в патологоанатомической лаборатории Института грудной хирургии АМН СССР под руководством проф. И. К. Есиповой. Диссертация защищена в 1962 г. и опубликована отдельной главой в монографии, отмеченной академической премией им. А. И. Абрикосова.

С 1958 г. вся деятельность А. И. Клембовского связана с патологической анатомией. На его становление как врача, научного сотрудника и педагога оказала влияние работа в передовых отечественных патологоанатомических коллективах — научным сотрудником в лаборатории патологической анатомии (руководитель — проф. А. М. Вихерт) Института терапии АМН СССР (1960—1963 гг.), доцентом кафедры патологической анатомии (зав. — проф. И. К. Есипова) Университета дружбы народов (1963—1969 гг.). По совету акад. АМН СССР А. В. Смольянникова с 1970 г. А. И. Клембовский целиком переключается на разработку вопросов патологической анатомии и патогенеза болезней детского возраста. В 1971 г. он организовал в Московском НИИ педиатрии и детской хирургии отдел клинической патоморфологии, которым руководит по настоящее время.

А. И. Клембовский способен привлекать коллег к разработкам современных научных проблем, новаторски планировать их изучение, получать оригинальные результаты. Таковы проведенные им с применением электронной микроскопии исследования экспериментального атеросклероза у обезьян, когда были раскрыты новые стороны патогенеза этой болезни (1962 г.), исследования тонких изменений печени при хронических гепатитах и циррозах, результаты которых освещены в монографии (1964 г.), детальный анализ почечных болезней у детей, включая врожденные и наследственные формы, что отражено в главах трех монографий (1973, 1978, 1989 гг.) и докторской диссертации (1979 г.). В последние годы А. И. Клембовский организовал исследования группы митохондриальных заболеваний, выявление и комплексное патогенетически ориентированное лечение которых могут предупреждать углубление патологии, инвалидизацию ребенка, внезапную смерть детей первого года жизни.

А. И. Клембовским опубликовано 230 научных работ. Он титульный автор или соавтор отдельных глав 11 монографий, 2 учебных пособий, 7 научных брошюр, имеет 4 изобретения. Под его руководством выполнено 11 кандидатских диссертаций, он консультант 8 педиатрических и патологоанатомических диссертаций.

А. И. Клембовский проявил высокую общественную активность в организации и работе многих научно-

практических конференций и семинаров в различных городах страны. В течение нескольких лет он был главным детским патологоанатомом Минздрава РФ, членом президиума правления Российского общества патологоанатомов.

Свой трудовой стаж А. И. Клембовский начал в 1942 г. слесарем-сборщиком на крупном московском авиационном заводе. Он ветеран Великой Отечественной войны, ветеран труда, имеет правительственные награды, почетные грамоты Минздрава РФ и Министерства высшего и среднего специального образования, пользуется высоким авторитетом среди коллег.

Александра Ивановича отличают широкие научные интересы, высокая эрудиция в различных разделах патологии, исследовательские и педагогические способности и одновременно личная скромность, отсутствие честолюбия и саморекламы. Для него характерно сочетание качеств серьезного ученого, умелого организатора и искреннего отзывчивого человека, увлекающегося спортом, театром, эстрадой.

Коллектив Московского НИИ педиатрии и детской хирургии, правления Московского и Российского общества патологоанатомов поздравляют юбиляра, желают ему доброго здоровья, творческих успехов. Редакционная коллегия журнала "Архив патологии" присоединяется к этим поздравлениям.